

Кочиев Алан Владимирович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Криминологическая наука о личности мошенника-преступника

Аннотация. В статье рассматриваются такое сложное понятие как личность преступника, делается вывод о конкретности данного феномена, приводятся разносторонние аспекты его понимания, дается психическое описание личности преступника и характеристика некоторых его свойств и признаков, а также охарактеризованы некоторые социально-демографические, уголовно-правовые и нравственно-психологические особенности восприятия личности преступника.

Ключевые слова: преступление, социальный статус, социальные функции, личность преступника, сущность человека, структура личности, группы признаков, мошенничество, уголовно-правовой.

Личность преступника можно рассматривать только как субъекта преступления, т. е. человека, который уже совершившего преступление. К совершению преступления определенные свойства личности можно только характеризовать как криминогенные, но пока преступление не совершено, личности преступника соответственно еще не существует. Нельзя отождествлять понятия «личность преступника» и «преступная лицо», потому что первое не существует вне совершенного преступления и свойств субъекта преступления.

В любом случае, характеристика личности – сложное неоднозначное понятие, которое следует изучать углубленно и основательно.

Так же необходимо разграничивать понятия «личности преступника» и «субъекта преступления».

Указанная проблема являлась предметом исследования в научных работах российских ученых, тогда как в белорусской уголовно-правовой науке ей не уделяется должного внимания.

Субъект преступления – это физическое лицо, достигшее установленного законом возраста и находящееся в состоянии вменяемости в момент совершения общественно опасного деяния. Личность преступника – это личность лица, совершившего преступление. Если соотнести вышеуказанные понятия, становится понятно, что понятие «личность преступника» является более широким.

Следует различать понятия «субъект преступления» и «личность преступника». Субъект преступления – уголовно-правовая категория, личность преступника – криминологическое понятие. Данные категории не являются тождественными, но, несмотря на это, они не могут не переплетаться. Ведь в понятии «личность преступника» выражается социальная сущность лица, индивидуальные характеристики, отражающие его нравственный и духовный мир, в то время как признаки субъекта преступления отражают лишь необходимые для привлечения лица к уголовной ответственности типовые признаки, имеющие значение для уголовно – правовой квалификации и дифференциации уголовной ответственности.

Анализ норм Уголовного кодекса позволяет утверждать, что категория «субъект преступления» в законе не используется, а употребляется категория «лицо, совершившее преступление». Закон связывает уголовную ответственность с достижением определенного возраста и вменяемостью лица, совершившего преступление. Возраст лица, совершившего преступление, может иметь значение для индивидуализации уголовной ответственности.

В криминологической науке не сложилось единства мнения относительно понятия «личности преступника». Так, некоторые авторы отрицают существование особой «личности преступника», приводя в обоснование своей

позиции следующие аргументы: 1) изменение уголовного закона в пространстве и во времени приводит к декриминализации определенных деяний, в связи с чем, теряет криминологическую значимость изучение личностных особенностей лиц их совершивших; 2) все люди в течение жизни, в той или иной мере, нарушают уголовно-правовые запреты. Поэтому выделение категории «личность преступника» нецелесообразно; 3) нельзя выделить личностные свойства, присущие только преступникам. Все они в большей или меньшей мере свойственны всем людям [1, с. 73].

Представляется более правильным положение, согласно которому категория «личность преступника», включая некоторые признаки понятий «субъект преступления» и «личность виновного» представляет гораздо многообразнее личность того, кто совершил преступление. Так, физический статус лица не исчерпывается только фактом его существования. Для личности преступника имеет значение состояние здоровья, наличие инвалидности, пол. Психическое описание личности преступника не ограничивается только понятием вины в форме умысла или неосторожности, мотивом, целью и эмоциями. Это более сложная, широкая система интеллектуальных, волевых, эмоциональных, психологических и иных свойств. Личность преступника содержит и иные признаки, не связанные с правовой характеристикой индивида как субъекта преступления, такие, как социальный статус лица, социальные функции, психологические особенности [5, с. 20]. Не было бы смысла вести речь о личности преступника, если ей не были бы присущи свойства, отличные от свойств личностей тех, кто не совершает преступлений.

Указывая на научную корректность и некоторую условность в использовании понятия «личность преступника», некоторые ученые считают, что правильнее было бы употреблять менее приемлемое для восприятия, но более точное словосочетание «личность человека, совершающего (совершившего) преступление» [3].

Система свойств и качеств личности может быть разделена на некоторые элементы, образующие в совокупности структуру личности преступника. В

зависимости от положенного в основу критерия деления, различные ученые по-разному представляют структуру личности преступника.

Рассматривая сущность человека в двух ее аспектах: интериндивидуальном (который проявляется в социальной деятельности человека) и интраиндивидуальном (выражающем внутренний мир личности и проявляющемся в ее социальной направленности), В.Н. Бурлаков видит структуру личности преступника, состоящую из двух компонентов: 1) негативной направленности, которая проявляется в противоправных поступках человека и определяет его общественную опасность, и 2) позитивной направленности, реализуемой в профессиональной деятельности, в разных видах социально-политической активности, культурно-бытовой деятельности. Автор выделяет в структуре личности социальный статус, социальные функции и нравственно-психологические установки [4, с. 140].

Отдельные исследователи предлагают выделять в структуре личности преступника уровень низшего порядка (социально-демографические признаки), конституционные свойства, нейродинамические свойства, психодинамический уровень, психологическую характеристику, самосознание.

Можно согласиться с мнением А.И. Долговой, что наиболее распространенным в криминологии является выделение шести групп признаков: 1) социально-демографические признаки; 2) уголовно-правовые признаки; 3) социальные проявления в разных сферах жизнедеятельности, или социальные связи; 4) нравственные свойства; 5) психологические признаки; 6) физические (биологические) характеристики [2, с. 336]. Эти признаки особенно актуальны [6, с. 67].

Признавая личность единой целостной системой, в которой все элементы взаимосвязаны и взаимозависимы, учитывая специфику мошенничества, наиболее приемлемым для нас представляется подход, в соответствии с которым свойства и качества, составляющие криминологическую характеристику лица, совершившего преступление, могут быть сведены в три

относительно самостоятельные группы: социально-демографическую, уголовно-правовую и нравственно-психологическую.

Условно личность мошенника можно разложить на структурные компоненты, каждый из которых в свою очередь будет системой более глубокого уровня. Изучение личности мошенника включает в себя собирание сведений по двум периодам: предшествующему совершению преступления и после совершения преступления.

Личность мошенника – объект изучения, так как личностные свойства, преступный опыт мошенника объективно отражаются в избранном им способе хищения, знание механизма проявления личностных качеств в определенных следах преступления позволяет следователю осуществить своевременный розыск преступника, способствует установлению всех обстоятельств преступления.

Первоначально на выбор мошенником конкретного способа хищения влияют некоторые особенности личности мошенника – стойкость антиобщественной установки, хитрость, лживость, изворотливость, расположение к себе окружающих, знание некоторых способов подделки документов и т. п. В последующем, обусловленный детерминирующими его факторами (такими, как цель и мотив совершения мошенничества, предмет преступного посягательства, особенности обстановки), избранный способ, как правило, закрепляется данным лицом при совершении повторного преступления. После совершения преступления направление изучения личности мошенника в основном определяется уголовным и уголовно-процессуальным законодательством.

Одна из главных задач расследования (особенно на первоначальном этапе) – путем выявления причинно-следственных связей установить лицо, совершившее мошенничество. Заслуживают внимания определенные данные, которые можно положить в основу построения типичных версий о личности мошенника и наиболее важных обстоятельствах совершения преступления.

Итак, личность преступника является сложным понятием, образуется сочетанием общесоциологический понятие «личность» и юридического

«преступник». Совершение преступления характеризует определенное лицо как антиобщественную, но не раскрывает при этом ее полного содержания. Решение проблемы о сущности и понятия личности преступника требует решения вопросов, которые логически взаимосвязаны: что такое личность преступника; существует ли она вообще, какие ее признаки, роль в совершении преступления; как можно повлиять на нее, чтобы предотвратить преступление.

Криминологическое учение о личности преступника исходит из основных положений материалистической философской концепции человека. Личность как целостное образование составляет социальное качество человека, не дается от рождения, а формируется в процессе деятельности и всегда связана с обществом, то есть продуктом социализации человека. Вместе с тем человек является продуктом двойной детерминации, поскольку ее природа биологическая. Если говорить о сущности человека, то приходим к выводу, что она имеет два основных аспекта: интериндивидуальный, что проявляется в социальной деятельности человека, и интраиндивидуальный, выражающий внутренний мир личности и проявляется в ее социальной направленности.

Таким образом, личность преступника – это вполне конкретное понятие, применяемое в рамках криминологии, позволяющее описать черты характера, личностные и социальные особенности человека, склонного к совершению различных правовых и административных нарушений.

Литература

1. Гишинский Я. И. Криминология. СПб, 2002.
2. Криминология / Под общ. ред. А.И. Долговой. М., 2002.
3. Криминология / Под ред. В.Д. Малкова. М., 2006.
4. Криминология / Под ред. В.Н. Бурлакова, Н.М. Кропачева. СПб., 2005.

5. Кургузкина Е. Б. Теория личности преступника и проблемы индивидуальной профилактики преступлений: Автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2003.

6. Орлов В.Н. К вопросу о структуре личности преступника // Российский криминологический взгляд. 2006. № 1.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 5